ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ХАЛЫК МӘГАРИФЕ МИНИСТРЛЫГЫ

МИНИСТЕРСТВО НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

ПРИКАЗ

10.01.1994 г. Казань № 5

В целях реализации «Закона о языках народов РТ» и Концепции развития татарского национального просвещения (ст.5 Закона РТ «Об образовании») приказываю:

Учредить должность заместителя директора по татарскому национальному образованию для русскоязычных школ, имеющих 15 и более классов-комплектов, с 1 января 1994 года, возложив на него обязанности руководства и контроля по преподаванию татарского языка и литературы, истории Татарстана и татарского народа, истории религии, музыки и искусства, а также внеклассной воспитательной работой на татарском языке.

Отделу национальной системы образования, педагогических изданий и 

учебно-методической литературы разработать Положение о заместителе директора школы по татарскому национальному образованию.

Оплату на содержание штата заместителя директора школы по 

национальному образованию произвести за счет фонда оплаты, выделенного учреждениям народного образования.

Министр В.Г. Гайфуллин

Министерство образования Республики Татарстан

ПРИКАЗ

от 24 октября 1994 г. г. Казань № 270

О введении в действии Положения

о заместителе директора учебного

заведения по национальному образованию

и воспитанию

В целях реализации Закона Республики Татарстан «О языках народов Республики Татарстан» и Концепции развития татарского национального просвещения (ст.5 Закона РТ «Об образовании»)

Положение о заместителе директора учебного заведения по национальному образованию и воспитанию утвердить (приложение 1).

Оплату на содержание штата заместителя директора учебного заведения 

по национальному образованию и воспитанию произвести за счет фонда оплаты труда, выделенным учреждениям народного образования.

Министр В.Г. Гайфуллин

П О Л О Ж Е Н И Е

о заместителе директора Учебного заведения по

национальному образованию и воспитанию

Должность заместителя директора Учебного заведения по национальному образованию и воспитанию вводится в школах с русским, русско-татарским (татарско-русским) языком обучения, имеющих 15 и более классов-комплектов, независимо от количество татарских классов.

В школах, намеченных к преобразованию в татарские, данная должность остается до полного перехода учебного заведения на обучение и воспитание на татарском языке.

Должностной оклад заместителя директора учебного заведения по национальному образованию и воспитанию устанавливается на уровне окладов других заместителей, он обладает теми же правами, что и другие заместители директора по учебно-воспитательной работе.

Должностные обязанности. 

Организует текущее и перспективное планирование открытия татарских классов, групп, классов с углубленными изучением татарского языка, развития двуязычия в учебном заведении, проводит работу по реализации этих планов.

Координирует методическую работу преподавателей татарского языка и литературы, истории Татарстана, культуры, литературы и истории родного края, других преподавателей татарских классов, групп по выполнению учебных планов и программ, а также разработку необходимой учебно-методической документации. Организует корректировку учебных планов и программ в зависимости от увеличения часов, отведенных на изучение татарского языка и литературы.

Осуществляет контроль за выполнением Закона Республики Татарстан «О языках народов Республики Татарстан» и других нормативных документов, решение правительства и государственных органов по вопросам двуязычия, национального образования.

Контролирует качество учебно-воспитательного процесса и объективность оценки результатов образовательной подготовки учащихся по татарскому языку, работу кружков, факультативов по татарскому языку и литературе, организует работу по подготовке и проведению экзаменов по татарскому языку и литературе, истории Татарстана.

Осуществляет контроль за учебной нагрузкой учащихся в татарских классах.

Обеспечивает своевременное составление установленной отчетной документации по национальному образованию, правильное ведение документации, делопроизводства, оформление информационно-справочных стендов, работу радиоузла на государственных языках Республики Татарстан.

Оказывает помощь заместителю директора по воспитательной работе, ученическим коллективам в организации внеклассной и внешкольной воспитательной работы, проведении культурно-просветительных мероприятии на татарском языке.

Участвует в подборе и расстановке педагогических кадров, организует повышение квалификации и профессионального мастерства преподавателей татарских классов, учителей, татарского языка истории Татарстана, Изучает, обобщает и распространяет передовой педагогический опыт по национальному образованию воспитанию. Вносит предложения по совершенствованию учебно-воспитательного процесса. Принимает участие в подготовке и проведении аттестации учителей татарского языка, истории Татарстана, учителей-предметников татарских классов.

Принимает меры (совместно с заместителем директора по административно-хозяйственной части) по оснащению кабинетов татарского языка и литературы современным оборудованием, наглядным пособиями, пополнению библиотек (совместно с заведующей библиотекой) и методических кабинетов учебниками, учебно-методической, художественной литературой, журналами и газетами на татарском языке.

Осуществляет связь с общественно-государственными организациями, городскими (районами), газетами и радио по вопросам национального образования, развития двуязычия.

Проводит консультационно-разъяснительную работу по вопросам национального образования и воспитания среди родителей и учащихся.

При открытии в школе чувашских, марийских, удмуртских, мордовских, и других национальных классов (или изучении этих языков), на заместителя директора учебного заведения по национальному образованию и воспитанию также возлагаются обязанности по организации соответствующей работы с этими классами (группами).

Должен знать. 

Постановления и решения правительства и других государственных органов по вопросам двуязычия, национального образования. Учебные планы и программы. Организация учебно-воспитательного процесса в учебных заведениях. Положения, приказы, инструкции и другие нормативные документы органов народного образования по вопросам национального образования. Педагогику, педагогическую психологию, гигиену и физиологию детей. Достижения педагогической науки и практики. Основы управления, трудового законодательства. Правилами и нормы по охране труда, технике безопасности и противопожарной защите. Методику обучения педагогических работников основам дидактики воспитания и развития ребенка.

Квалификационные требования: высшее образование и стаж работы на педагогических должностях не менее 3 лет, знание государственных языков Республики Татарстана.
